



*Relazione del Collegio dei Revisori  
dei Conti al bilancio consuntivo  
dell'esercizio chiuso il 31/12/2009*

**CONSORZIO PER LA FORMAZIONE UNIVERSITARIA IN ECONOMIA**

**AZIENDALE**

**Via Cesare Battisti, 6 – PINEROLO**

**C.F.: 07114570018**

=====

**Relazione del Collegio dei Revisori dei Conti**

**al bilancio consuntivo dell'esercizio chiuso il 31/12/2009**

Signori Consorziati,

il Bilancio consuntivo che viene sottoposto alla Vostra approvazione riguarda l'esercizio chiuso alla data del 31/12/2009, in conformità a quanto previsto dallo Statuto del Consorzio.

Questo Collegio ha operato in adesione a quanto ad esso demandato dall'art. 17 del vigente Statuto del Consorzio, controllando l'amministrazione ed accertando la regolare tenuta della contabilità, con esito positivo.

Il Collegio dà quindi atto della correttezza del bilancio, composto da Stato patrimoniale, Conto economico e Nota integrativa, che si chiude in pareggio.

In particolare il Collegio rileva che :

- il pareggio è stato ottenuto con il completo utilizzo del residuo del Fondo consortile per un ammontare pari a € 169.910. Si è dovuto ricorrere all'utilizzo del Fondo consortile in quanto, malgrado l'erogazione del contributo da parte della Fondazione CRT, ridottosi peraltro a € 85.000, non si sono registrate sensibili variazioni dei ricavi e dei costi rispetto al preventivo approvato dall'assemblea dell'aprile 2009;

- il Fondo Consortile ha quindi subito nel 2009 il totale azzeramento, in quanto, come evidenziato dall'organo amministrativo, le variazioni positive derivanti dall'iscrizione di nuovi consorziati non sono state sufficienti a far fronte alle variazioni negative derivanti dall'utilizzo dello stesso per ottenere il pareggio di bilancio;

- sono stati modificati i criteri di ammortamento rispetto all'esercizio precedente, riducendo del 50% le quote di ammortamento dei beni materiali ed immateriali, in

relazione al minor numero di studenti conseguente al venir meno del primo anno del corso di laurea;

- si è provveduto ad imputare tra i ricavi la quota di competenza del 2009 del contributo in “conto impianti”, ricevuto dalla Compagnia di San Paolo nel 2006. Per quanto attiene la gestione finanziaria del Consorzio, si segnala che durante l’esercizio è stata monitorata costantemente e con prudenza la situazione degli incassi e dei pagamenti, relazionandone nelle riunioni del Consiglio di Amministrazione.

A fine esercizio le disponibilità liquide ammontano complessivamente a € 258.325, di cui € 44.463 giacenti sul c/c intestato al Master Destinazione Cultura, su cui transitano sia i costi che i ricavi del corso. Poiché il Consorzio in questo ambito esplica un mero servizio di tesoreria, le poste relative al master non influiscono sul risultato economico della gestione.

I debiti verso il sistema bancario sono invece rappresentati esclusivamente dagli interessi passivi del IV trimestre 2009 ancora da liquidare e pari a € 171.

I debiti verso fornitori sono pari in chiusura a € 129.060, di cui € 86.825 relativi al Master Destinazione Cultura, controbilanciati questi ultimi da crediti per € 108.845. Nella voce “Altri debiti” trovano invece allocazione i “Debiti per quote iscrizione Master (2° e 3° edizione)” per € 62.500 e i “Debiti verso la SUMI” per € 278.137.

Alla Nota integrativa sono allegati, tra gli altri, i dettagli delle principali voci del Conto economico, il prospetto di riconciliazione del Fondo consortile. I criteri di valutazione, da noi condivisi, sono chiaramente esposti nella nota integrativa; essi sono, al momento, riferiti alla prospettiva di continuazione, seppur in misura ridotta, dell’attività del Consorzio, per le ragioni esposte nella Relazione sulla gestione, sulle quali ci sono, peraltro, allo stato, alcuni punti da segnalare.

Visti i dati consuntivi al 31/12/2009 e i dati preventivi del 2010, il Collegio dei Revisori ritiene di porre comunque alla Vostra attenzione i seguenti elementi:

- l’anno 2010 non potrà contare su alcun contributo da parte della Fondazione CRT;
- non sussiste allo stato attuale alcuna ragionevole prospettiva di miglioramento della situazione economica, anche in considerazione del fatto che i progetti attualmente allo studio da parte del Consorzio non garantiscono una marginalità positiva sufficiente ;
- sotto il profilo finanziario le stime porterebbero, in caso di prosecuzione dell’attività alle attuali condizioni, ad un saldo negativo di € 134.000 circa.

Alla luce di quanto sopra esposto, i Revisori evidenziano che, allo stato attuale ed alla data di redazione della presente Relazione, la continuità aziendale verrebbe ad essere compromessa ed invitano il Consiglio a prendere senza indugio i più opportuni provvedimenti in merito, proponendoli, se necessario, all'assemblea dei consorziati per le conseguenti deliberazioni.

Per quanto concerne infine il bilancio chiuso al 31/12/2009, il Collegio non ritiene sussistano elementi tali da incidere sul parere favorevole alla sua approvazione.

I Revisori dei conti

Dott. Massimo Boidi

Dott.sa Marina Mottura

Dott.sa Gabriella Taddei